
29. štev.
la fasja  r s s c n  pGacSesJka 
In dneva po prazniku 
v s a k  d a n  opoldan.

Uredništvo je v Ljubljani, 
Frančiškanska ulica št.6/L, 

Učiteljska tiskarna.

Dopise frankirati in pod
pisati, sicer se jih ne pri
obči. Rokopise se ne vrača.

O glasi: Enostolpna petit- 
vrstica K 1‘80, osmrtnice 
in zahvale po K 8 '—, raz
glasi in poslano vrstica po 
K 2*50; večkrat, objave po 
dogovoru primeren popust.

Pavialnl Iranko v državi SNS.

V Uubllanf, v petek 9. februarja 1920. Leto IV.

Glasilo Jusosiov. socISeEno - cSomokratiCne stranke.

Posatnesna Rev. etana 
— > 60 vinarjev. ——

N a r o č n i n a :  Po pošti ali 
z dostavljanjem na dom za 
celo ieto K 96, za pol 
leta K 48, za četrt leta 
K 24, za mesec K 8. 
Za Nemčijo celo leto K 114, 
za ostalo tujino in Air enko  
K 1 2 0 .— Reklamacije za 
list so poštnine proste.

Upravništvo |e v Liubijani, 
Frančiškanska ulica š t .0 1,, 

Učiteljska tiskarna.

Telefonska št. 312.

Žična pregraja — presekana!
Dne 23. decembra le Clemenceau 

v zbornici ves razburjen naglašal. da 
Francija ne bo z Rusijo nikdar skle
nila miru. Antanta bo ogradila Rusijo 
s pregrajo iz bodeče žice. dokler ne 
bo boljševizem zatrt. Od te napovedi 
»vojne do zmage« je minul komaj do
ber mesec dni. Toda že je bodeča ži
ca, za katero naj bi bila sovjetska 
Rusija, vsled pomanjkanja na indu
strijskih produktih in sirovinah pri
siljena kapitulirati, skozinskoz prese
kana! Vrhovni svet je pritrdil, da An
glija. Francija in Italija sklenejo go
spodarsko pogodbo z veliko zvezo 
ruskih kmečkih zadrug: Antantine 
dežele hočeio dobavljati ruskim po
ljedelskim zadrugam industrijske 
produkte.katere ruskokmetstvo nuj
no potrebnie. in zanje prejemati pri
delke ruskega poljedelstva. Ta 
sklep vrhovnega sveta pomeni po
polni prelom blokade.razglašene nad 
Rusijo, pomeni, da se »e antanta od
rekla svojemu težkemu, groznemu 
bojnemu sredstvu proti sovietskj 
Rusiji ter četudi še ni miru z Rusijo, 
vendar prvi korak k miru.

Ruske kmečke zadruge so še mla
de organizacije. Naiprei in najmoč
neje in naibolj samostojno se ie raz
vilo kmečko zadružno gibanje v Si
biriji. Zahodna Sibirija ie bila pred 
voino zelo gosto preprežena z mle
karskimi organizacijami, ki so orga
nizirale izvoz sibirskega surovega 
masla v Evropo: in tem mlekarskim 
zadrugam so se priključile tudi polje
delske zadruge v evropski Rusiji. — 
Kreditne zadruge, ki so v vseh deže
lah podlaga kmečke zadružne orga
nizacije, se niso razvile v Rusiii or
gansko iz kmetstva samega, temveč 
so bile ustanovljene no revoluciii leta 
1905. od državne birokracije Te za
druge. z že nred voino. nad 1 milijon 
broiečimi članicami, niso bile v resni
ci mnogo več kot birokratično uprav- 
liane podružnice državne banke. Pač 
pa se ie popolnoma samostojno raz
vila druga veia ruskega zadružnega 
gibania. Neznaten razvoj ruske trgo
vine je vzbudil v ruskem kmetstvu 
zelo močno potrebo po organizaciji 
konsuma. Tako ie konsumno zadruž
ništvo za rusko kmetstvo doseglo 
večji pomen, kakor za kmete drugih 
dežel. Že pred voino ie Zernstvo 
ustanovilo kmečka konsumna dru
štva v velikem številu: v času proti
revolucije so sociialisti (revolucijo- 
narci in trudoviki). ker niso smeli vo
diti odprte politične propagande, or- 
ganizfrali ta konsumna društva, da 
dosežc-io vpliv na kmetstvo. Kmetska 
konsumna društva so nazadnje pre
skrbela kmetom nakup industrijskih 
p ro d u k to v  vseh v rst: vsepovsod pa

so začela tudi organizirati razpeča- 
vanie pridelkov kmečkega poljedel
stva.

Revolucija leta 1917. je pospešila 
razvoj kmetskega zadružništva. V 
prvi dobi revolucije ie bilo to najmoč
nejša opora desnega krila revolucio
narnih socialistov in zunanjega 
desnega krila »revolucionarne de
mokracije«: še na demokratični kon
ferenci. nekai tednov pred padcem 
Kerienskijeve vlade, so bila baš ta 
krila ruskega delavskega gibanja, ki 
so Ščitila vladno večmo pred bolj- 
ševiki in meniševiki. Po zmagi boljše” 
vikov so prišli v težke konflikte s 
sovietsko vlado, ki ie razpustila nji
hovo centralo v Moskvi in zaprla 
urad. Ko pa le osmi sovjetski kongres 
v Moskvi meseca marca 1919. leta 
sklenil poskus mobilvmciie »vaškega 
uboštva« proti imovitejšim kmetom
— kar se pa ni posrečilo — in ko je 
končno boliševiška vlada sklenila s 
»kmeti srednie premožnosti« svoj 
mir. se je raztnerie sovietske vlade 
do zadrug znatno izboljšalo. Potreba 
ruske vasi po industrijskih produktih 
je dala kmetskim konsumnim zadru
gam mogočen pomen in večala njiho
vo privlačnost. Rastle so vsepovsod 
hitro in obsegaio danes gotovo velik 
del stomilijonskega ruskega ljudstva.

To so organizacije, s katerimi 
skuša antanta urediti trgovinsko 
zveze. Morosov in Solmenov. s kate
rima se ie angleška vlada pogajala 
iri sta se sedai podala v Pariz, nista 
boliševika. temveč socijalna-revolu- 
ciionarca. Antantine vlade hočejo na 
zunai kazati, da nočeio vzpostaviti 
normalne odnošaie s samo sovjetsko 
vlado, temveč z gospodarsko, od de
mokratične. sovjetski diktafuri na
sprotne stranke vodene organizacije. 
Toda to ni ravno poglavitno in odlo
čujoče. Če dobi ruski kmet sploh sa 
mo industrijske produkte, katere se 
ne izdeluie v Rusiii. iz inozemstva, 
če dobi nainrel zopet kose. srpe. 
orodie in stroje, obleko in obuvala v 
nakup, potem bo ekonomski položaj 
sovietske republike izdatno izboljšan 
in z niim tudi politična oblast sovje
tov znatno trdnejše. In istočasno bo 
tudi dekstvo. da ie ententa blokado, 
katero ie razširila nad Rusijo, ravno 
sedai. po mogočnih zmagah rdeče ar
made odpravila, od vsega ruskega 
naioda razumljeno v logičnem smi
slu, da ie to velika zmaga, velik tri
umf rtoletarske republike!

Armade Kolčaka, Djenjikina in 
Jndeniča so uničene. Kako hoče en
tenta nadaljevati vojno proti Rusiii? 
Ona lahko ukaže Poljski,.Litavski in 
Litvinski, da naj gredo zopet v boj 
nrn*i sovietski-republiki. Toda Litav-

ci in Litvinci so zelo nezanesljivi va
zali: pri zadnjih bojih pri Diinaburgu 
sta dva iitavska polka prešla kratko- 
malo k rdeči armadi. Poliska ie pa 
vsled vojne utrujena in gospodarsko 
razrušena: njeni delavci v mestih in 
na deželi se upirajo protirevolucijo- 
natni vojni, ki je le v korist antanti- 
nega kapitala: nieni patrijoti se boje 
za prihodniost dežele, ki bi se. zasi
drana kakor je med Nemčijo in Ru
sijo, torej med dvema tako močnej
šima sosedoma, s protirevolucionar
no voino, istočasno sprla z obema. Z 
ozirom na vse to si vpraša sedaj an
tanta, če ni pametnejše, končati na
posled z vojno. V njenih lastnih de
želah, v Angliji pred vsem. zahtevajo 
mnogi miru; predvsem delavci, ka
teri simpatizirajo z Rusijo: obrtniki, 
ki komaj čakajo prilike, da bi mogli 
prazni ruski trg napolniti s svoiim 
blagom; ekonomi, ki razumejo, da ni 
zopetna vzpostavitev evropskega go" 
spodarslva mogoča, dokler ostane 
vse plodonosno. na naravnih zakladih 
tako bogato in tako obširno ozemlje 
med Minskom in Wladivostokom Iz
ločeno iz svetovnega gospodarstva. 
Celo imperilalisti, ki v naivečiem 
strahu gledajo, kako se odposlanci 
sovietske republike bratijo s Turki, 
Perzi. Afganistanci itd. v skupni voin' 
v svrho osvoboditve iznod angleške
ga imperija. Tako mislita Sedai An
glija in Italija resno na mir in Fran
cija se mora pri temu udati. Antanta

pošilja sicer preteča svoje vojne 
ladje v Črno morie ter obliublja od 
boiiševiškega navala ogrožanim mla
dim republikam: Georgiji. Armeniji 
in Aserbeidšanu svojo pomoč: toda 
istočasno sklepa trgovske zveze z 
ruskimi organizacijami in se pogaia z 
Lnvinci glede iJtiunave voiuih ujet
nikov Tako se iste časno kreti in pri
pravlja mirovna pogajanja! In če 
istočasno sovjetska vlada omiliuie 
teror, odpravi smrtno kazen, ne zna- 
či to samo. da se čuti dovolj trdno, 
da more zunanja močna sredstva od
praviti, ampak tudi. da podpira pri
prave zahoda po mirovnih poga
janjih, da pospeši z eno besedo — 
tn ir.

To so dobra predznamenja za 
proletarijat vseh dežel. Kaiti če se 
sklene mir, če mora antanta končati 
voino. ne da bi mogla uničiti prole
tarske diktature, potem ne bo samo 
omogočena zamena blaga med veli
kimi rodovitnimi ravninami vzhoda z 
zapadom Evrope in s tem pospešena 
gospodarska vzpostavitev sveta, 
marveč bo obenem tudi delovala mi
sel. da se ie sociialistična republika v 
boju proti svetovni antantini oblast! 
obdržala, moč sociializma se bo s 
tem po vsem svetu močno ojačila. 
Reakcija, v katero se ie zadnje me
sece tako zelo verjelo, se ie izjalo
vila: pripravlja se nova doba velike 
svetovne revolucije.

P i s m o  m  B e r l i n a .

(Od našega poročevalca.)

60 LISTEK.
GLAD.

Nal ne pozabim končno na gleda
lišča in zabavišča. Vsak večer sl 
poiščem kotiček danes v tetri, jutri v 
onem gledališču. — V splošnem je 
vse tako. kot na Dunaju, v Pragi in v 
podobnih mestih.

Opera v tzv. »Opernhausu« le 
vedno razprodana in ?e v to gleda
lišče res težko priti. Posetil sem 
predstavo znane Wagnerieve opere 
»Meistersinger von Niirnberg«. ki ie 
trajala od 5. ure popoldne do 10. zve
čer. Malo dolgo, ali vseeno sem bil 
zadovoljen. Tudi »Evangelsmann« 
me je zelo zanimal. »Schausoielhaus« 
predstavlja naiveč klasike. — Prav 
zanimivi sta gledališči »Trianon« in 
»Residenz«. Oba stojita na visoki 
umetniški višini. — V »Triatlonu« 
sem videl med drugimi zelo lepo 
uprizoritev. »Maskerade« Ludovika 
Fulde. V tem gledališču igraio znani 
igralci Evgen Bura, Pavel Bildt, 
Falkenstein in drugi. Gledališča, ka
kor so »Komodienhans«. »Berliner- 
Theater« »Wallnertheater«. »Cen- 
traltheater« itd., se pečajo s tzv. 
»Scblager«-sezono. Dajejo sicer lako
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elegantno in fino uprizoriene pred
stave. služijo na večinoma le temu 
namenu, da se pozabavaš in pošteno 
nasmeješ. Tako je n. pr. opereta 
»Sie« tako groteskno-neumna in na- 
ivno-smešna. da se smeješ in ne veš, 
ali sebi ali onim. ki so vso to neum
nost priredili in io igraio. Isto ie s 
»Fraulein Puck«. »Sibvil«. »Ball- 
nacbt«. Vse to je brez vsake umet
niške vrednosti. Ljudje seveda se tr
gajo za prostore. Publika se smete, 
ploska in ploska . . .  Te bedaste igre 
se ponavliaio dan za dnevom. Takih 
gledališč je v Berlinu več kot deset, 
K boljšim se prištevajo, gledališča 
»Lessing« »Schiller« in »Thalia«.

Posebnost, ki datira še-le od leta
1919. je tzv. »Grosses Schauspiel- 
haus«. ki igra prvič v sezoni 1919-20. 
To gledal, je ustanovil znani Max 
Rheinhardt. vodla berlinskega »Deu- 
tsches Theater« in »Kammerspiele«. 
v prostorih nekdanjega velikega cir
kusa. Leta 1910. ie uprizoril v Miin- 
chenu »kralia Edipa« In takrat mu le 
prišlo na misel, da bi za klasične igre 
zgradil posebno, za to primerno gle

dališče. Ko sem prvič prišel v to kla
sično gledališče, sem bil prijetno pre
senečen. To ie pravcati stari amfite
ater. preurejen po modernih arhitek
tih. Pozornica ie v sredi, okrog in 
okrog pa so sedeži. Igralci prihaiaio 
na požornieo iz uhoda pod sedeži ali 
iz raznih vratič: kadar ie gledališče 
temno. Svetlobni efekti pri uprizo
ritvah so v tem gledališču izredni. Tu 
ni uikakih posebnih kulis, nego ie vse 
urejeno po vzorcu odrov Seksnirovili 
dram. Videl sem Eskilovo »Orestia- 
de«. V prvem dejanju ie pozornica 
priprost dvor grške domačiie. za 
drugo in tretje deianie pa se pozor
nica zavrti in nova sceneriia ie tu. Vj 
omenjeni tragediji igra vlogo O resta 
znani Moisi.

Meni predstava sicer ni posebna 
ugaiala. ker si Oresta povsem dru
gače predstavljam, vendar pa me je 
zadovoljila. Priznati moram, da ie 
»Das Orosse Schauspielhaus« res po
sebnost svoje vrste. Predstavi pri
sostvuje lahko nad 4000 oseb. Vod
stvo gledališča ie ob priliki otvoritve 
Izdalo knjigo, v kateri razlagala 
razni umetniki vrednost in pomen te
ga Reinhardtoveea gledališča.

Berlin ima poleg vsega tega tud! 
več manjših »intimnih« gledališč. 
Posebno lepo je »Schall und Rauch«, 
Razume se. da ne manjka tudi veli
kih zabavišč, ki so vse. kar hočeš? 
gledališče in cirkus. Dunajčan ima 
Ronacherla, Berlin pa svoj »Winter- 
garten« . . .

Kino-gledališč le v Berlinu zelo 
veliko. Omeniam le kino »Sportpa- 
last« ki je baje naivečje kino-gleda« 
lišče na svetu. Drugi zelo lepi kino- 
gledališči sta »Lichtspielpalast« in 
»Admiralspalast«. Kino in kabareti, 
to so stvari, ki jih ljudje naiveč pose- 
čajo.

Tudi Berlin se zabava, kakor vsa 
velika diuga mesta. Na Silvestrov 
večer — ne bom se zlagal — le bilo 
samo v Friedrichstrasse en četrt mi
lijona pijanih. Na eni strani trezen 
Berlin, ki ve kai hoče. na drugi pa ta 
Silvestrova'hoč.. . Človek res ne ve, 
ali sanja ali gleda resnico . . .

Pismo iz Amerike.
Chicago. 22. jan. 1920.

V s e m u  s l o v e n s k e m u  d e 
l a v s t v u !

Kakor izprevidimo iz poročil, ki 
lih dobivamo ameriški Slovenci iz 
naše ožie domovine, ie slovensko de
lavstvo v zadnlih časih uprizorilo že 
mnogo stavk in ie doseglo tudi že 
prav lepe uspehe. Kakor Culemn se 
pa nahala med slovenskim delav
stvom še prav mnogo takih, ki se v 
svoli nezavednosti še vedno nrište-

Splsal

dan ?,c-el editd s°bi. v kateri so domovali noč in 
Dekla £  žena> oče žene in čvetero otrok.
nnln nenriilat n ^ Uhinii- kJer ?e tudi s9aIa POnoč,: 
m  I S  nihh/ u s te v - se m  s e  p r ib liž a l d u rim
Z S e t  »a sen.

Mož ni Zinil besede, ko sem vstonil še mo
jemu pozdravu m odgovoril; ozrl se L  samo 
ravnodušno vame, ko da ga prav nič ne bri
gam. Sicer ie sedel tam m igral karte s člove
kom. ki sem ga bil Že videl pri skladiščih, nosa
čem. ki so ea klicali za »Tarčo«. Zadaj v po
stelji ie ležalo maihno dete in kramljalo s sabo; 
stari mož, oče gespodinie. pa ie sedel ves sklju
čen vase na kloni, narejeni za posteljo, z glavo 
sklonien nad rokami, ko da so ga bolela prsa 
ali želodec. Lasie so mu bili malone čisto beli 
in ko Je sedč! tako skliučen vase. le bil videt! 
kakor nlazivec. ki striže z ušesi no nečem.

r v.V-enl  ^alibog, da bi vas prosil za no
coj prenočišča tu doli,« sem deial možu.

»Ali ie mola žena to rekla?« le vprašal.

K n u t  H a m s u n .  — Poslovenil 
F r a n  A l b r e c h t .

(Dalie.)
Doslei še nisem bil v družinskem stanova-

»Da; nek drug potnik ie vzel moio sobo.«
Na to ni mož ničesar odvrnil in se je na

prej ukvarjal s kartami.
Tako je sedčl ta človek dan na dan in igra! 

karte z vsakim poljubnim, ki je prišel k niemu 
y sifbo. igra! za prazen nič, samo da zabije čas 
IT i11? ’rna neka' v rokah. Drugega ni prav nič 
a x*K£ al se ’e samo tolko, kolikor so mu 
dopuščali njegovi leni udje, dočitn ie njegova 
žena dirjala po stopnicah goriindoli. pozorna !n 
skrbna na vse plati in se na vso moč trudila, da

. «os.!e v Tudi z nosači in po
streščki je stopila v zvezo, ki jim ie plačevala 
izvestno nagrado za vsakega novega gosta, ki 
so ga pripeljali, in često je ponudila tem nosa
čem tudi prenočišče. Tokrat ji je »Tarča« pri
vedel novega gosta.

V sobo je prišlo par otrok, dvoje malih de
klic z upabmi, mozoljastimi otroškimi obrazki; 
bile ste zares bedno oblečni. Tik nato je vsto
pila tudi gospodinja. Vprašal sem jo, kje me na
merava prenočiti in odvrnila mi ie kratko, da 
lahko ležim z drugimi kar tu v sobi, ati zunaj v 
Predsobi na klopi, čisto kakor se mi poljubi. 
Dočim mi ie to odgovorila, je stopala po izbi 
semintia, se ukvarjala z različnimi rečmi, ki Jih 
je ureiala in me pri tem niti pogledala ni.

Spričo njenega odgovora sem se zrušil 
vase. stal zraven vrat in se napravil kolikor 
možno majhnega; se delal, ko da sem pač za
dovoljen, da prepustim svojo sobo za eno noč

drugemu ir. s! namenoma nadel prijazno lice. da 
bi je ne razjezil in da bi nemara ne bil povsem 
spoden iz hiše. Dejal sem: »Ah da. se bo že 
stvar kako uredila!« in obmloknil.

Še vedno je letala po sobi.
sSicer pa vam moram povedati, da mi ni 

pogodi, imeti na hrani in stanovanju Hudi. ki ne 
plačajo,« je rekla. »In to sem vam že enkrat 
povedala.«

»Da, toda draga moja. saj gre vendar samo 
za par dni. dokler ne bo moj članek dovršen,« 
sem odgovoril, »potem vam rad dam Še pet 
kron povrhu.«

Toda očividno ni verovala v mol članek, 
to sem lahko opazil. In jaz se nisem mogel de
lati ponosnega in zapustiti hišo. samo ker sem 
bil malce užaljen; vedel sem, kaj me čaka, ako 
bi odšel.

Minilo le neka! dni.
Bival sem spodaj pri družini, ker le bilo v 

predsobi, kjer ni bilo peči, nremraz: tudi po
noči sem spal v sobi na tleh. Tuji pomorščak }e 
še vedno stanoval v moji sobi in se le zdelo, da 
se sploh ne bo tako kmalu izselil.

Krog poldne ie prišla gosoodinla in pripo
vedovala, da ie za cel mesec plačal vnaprej; 
sicer na da hoče napraviti mornariški izpit, 
predno odpotuje; zato je bival v mestu. Poslu
šal sem vse to in umel tedaj, da je moja soba • njeno pisal to svojo dramo, 
za vedno ‘izgubljena. r  I (Dalje prih.)

Šel sem v predsobo in sčdel; ako bi ml 
sploh bila dodeljena sreča, da bi mogel kai na
pisati. bi to moralo biti tu zunai. kjer ie bilo 
tiho. S svojo alegorijo se nisem več pečali 
oplodila mfe je nova misel, zasnoval sem po
vsem izvrsten načrt: hotel sem najiisati enode
janko, dramo »Znamenje križa«, snov iz sred
njega veka. Zlasti sem si bil že vse Izmislil, kar 
s e j e  tikalo glavne osebe, krasne, fanatične 
vlačuge, ki ie grešila v templju, ne iz slabosti 
in ne iz poželjenia, marveč iz sovraštva do 
neba; grešila ie ob vznožju altarja, iz vzviše
nega prezira do neba.

Bil sem vedno boli navdušen za ta lik. čim 
bolj ie mineval čas. Nazadnje je stal pred mo
jim pogledom, vsekakor ie živela in trpela in 
ravno tako, kot sem io hotel izdelati. N ien o 
telo bi moralo biti pomanjkljivo odbijajoče. vi
soko. zelo suho in malce temno in kadar bi sto
pala. bi se morale videti ob slehernem koraku 
nje dolge noge skozi obleko; tudi velika, vstran 
stoječa ušesa bi morala imeti. Skratka, ne 
smela bi biti nič za pogled, komaj da znosna. 
Kar me le. na nji zanimalo, je bila njena Čudo
vita brezstidnost. ta obupana, nakopičena mera 
premišljenih grehov, ki jih je storila. Prav res 
sem se vse preveč pečal ž njo; lobanja sc mi 
le kar naravnost razširjala vsled te spačene no- 
dobe človeškega bitja. Celi dve uri sem preki-
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vajo k meščanskim strankam in se si
lijo med meščansko trakariio. To le 
res hudo, pa tudi zelo žalostno dej
stvo, da se ta del slovenskega de
lavstva še vedno ne zaveda pravega 
svetovnega položaja. Skrajni čas bi 
že bil, da se ti zapeljanci ločijo en
krat za vselej od meščanskih strank 
in se pridružilo socilalni demokraciji, 
v kateri je e4ino mogoča povoljna 
rešitev delavskega problema. Slo
venska frakarija je bila vedno tisti 
bič, ki je tepel delavstvo, tako da se 
ti grehi še vedno maščujejo nad ce
lim narodom, č e  hočete resnično 
demokracijo, če iščete svobodo, po
tem stran od buržoaznih strank! S tr
nite se v socijalistično stranko, de
lujte za narodno osamosvojo na de
mokratičnih principih, delujte za fe
derativno jugoslovansko republiko In 
ne za državno obliko, ki je zaslom
ba samo za gotove sloje.

Zastopnika jugoslovanskega de
lavstva na delavski mednarodni kon
fet enci v Washingtonu se vrneta v 
domovino dne 28. januarja. Podrob
nosti o delu delavske konference bo
ste izvedeli iz njihovih lastnih poro
čil. Zato se v to stvar ne bom spu
ščal. Povedal bi rad le še nekaj o

splošnem položaju Združenih držav 
ameriških. Razmere namreč niso 
več take, kakor so bile še pred leti. 
Predvsem je nastala velika draginja. 
Kapitalisti napenjajo vse svoje sile, 
da bi delavstvo še nadalje vzdržali 
v temi in nezavednosti. V to svrho 
izdajajo ogromne vsote in so začeli 
tudi že s političnimi preganjanji To
da ameriško delavstvo se zaveda 
svojega sedanjega položaja in trumo
ma zapušča nazadnjaške stranke in 
si ustanavlja svoje lastne politične 
organizacije. Letos, ko se vrše pred
sedniške volitve, t. J. glavne volitve 
v ameriški parlament, se pričakuje 
velikega preobrata. Strokovne orga
nizacije so se namreč strnile s far- 
marskimi (kmečkimi) organizacija
mi v mogočno politično organizacija 
In če volijo samo delavske kandida
te, potem je delavstvo na konju in 
r azmere se bodo hitro izboljšale. To
da treba je še počakati.

Ameriško slovensko delavstvo se 
zelo zanima za pokret slovenskega 
socijalističnega delavstva v domovi
ni in mu želi mnogo, mnogo uspehov 
v njegovem boju proti kapitalistične
mu družabnemu redu.

Zivd mednarodni socializem!

Dr. Francfe Goršlč:

Prvo leto našega pravosodstva.
(Dalje.)

Ugotovljeno Je, da sta obdolžen
ca izustila inkriminirane besede v 
hiši ob javni cesti v pritlični sobi in 
ob odprtih oknih.1) Po prepričanju 
vzklicnega sodišča le bila nedvomno 
tedaj podana možnost, da slišijo ža
litve tudi ljudje, prihajajoči po cesti 
ter ljudje iz sosednjih hiš, zlasti ker 
so se te žalitve zgodile pri belem 
dnevu in na zelo prometnem kraju *) 
iTaka objektivna možnost pa v zmi- 
slu zakona zadostuje, čeprav je de
janski slišala besede samo ena ose
ba.3) To tembolj v danem slučaju, 
ker je ravnokar zapuščal sobo pri 
razpravi omenjeni prodajalec krtač 
ki je slišala vpitje tudi na drugi stra
ni ceste pri svoji hiši stoječa ženska, 
kar dokazuje, da sta obdolženca ze
lo glasno govorila.*) Dalje je očitek, 
da obtožitelj ne plača nikjer stano-

*) Tu je cesta Javna. Morda, ker 
stranke niso bile na cesti? Ka*li?

2) »Možnost« Javnosti le brez- 
sporna. Toda toženi primer že pro- 
lcirajo s pomočjo »okolnosti« v  to 
možnost. Aplikacija o belem dnevu
— v črni noči ne poterjavajo najem
nin — in poudarek zelo prometnega 
(?  stvar se Je pripetila v  Domžalah) 
kraja služita in usum delphinl, ka
kor bomo kmalu videli

*) K cilju gremo. Objektivna 
možnost le nadomestek. Naš primer 
je bistveno drugačen, nego le bil pr
vi, kjer terja § 496., da se morajo be
sede izgovoriti na glas in da bi jih 
drugi čulL Tukaj (§§ 491. in 496. k. 
z.) je treba dokazati ali a) da je bil 
kraj očiten, ali b) da je besede čulo 
več Hudi, t. j. vsaj dva človeka (ob- 
tožiteli in obdolženec ne prihajata v 
poštev). Kaj naj torej suplira nado
mestek, ki ga imenujejo »objektiv
no možnost«, ali samo neočitnost za
sebne sobe ali tudi nepričujočnost 
druge priče od klasičnih dveh prič? 
Poslušajmo dalje!

*) Razočarani smo., Zaman smo 
pričakovali, da nam povedo punctum 
salicus: kaj da objektivna možnost 
nadomešča, od kod da izvira kazni
vost. Iščejo nadomestila za drugo 
pričo, ki je ni, m najdejo dve nado
mestili za to a) da bi bil besede la
hko čul krtačar, b) da je slišala vpit
je ženska na drugi strani ceste. In to

vanja in da n! ničvreden, subsuml- 
rati pod § 496. k. z., žaljivki »hribo
vec« ki »baraba« pa pod § 496. k. z. 
ter nikakor ne gre, vzeti te žalitve 
skupaj kot celoto in jih tako kva
lificirati za prestopek po S 491. k. z., 
kakor navaja to prvi sodnik v razlo
gih. Vsebinsko ne tvorijo ene žalit
ve in je žaljivki »hribovec« in »ba
raba« izustil samo drugotoženec.« *) 

Tako se glasi ta sodba. Ta dva 
obsojenca sem zaradi troškov na
sprotnega odvetnika zasliševal i s t !  
d a n ,  ko sem zaslišal obtožitelja v 
prvem primeru, takrat ko sem gle
dal v  tla. Jadikovala sta, da je tako- 
zvani najemnik vdr! v stanovanje in 
se v njem kar meni nič tebi nič udob
no etabliral. Eden upravnik hiše,

da Je po zakonu? Ne. Sedaj pa še 
nekajl Utemeljevanje pod a) in b) le 
čisto navadna preocenitev dejan-
stev. Da je krtačar sobo z a p u - 
š č a I . to je projekcija tega dokaza
nega, brezspomega delanstva. da je 
bil že poprej o d š e l .  Ženska, ki je 
b a j e  stala pri svoji hiši in vpitje po
slušala, n i  b i l a  z a s l i š a n a .  Vz- 
kiicno sodišče operira z dokazom, ki 
ga ni doznalo! P rvi sodnik Je storil 
drugače. On le zapisal, d a  ž e n a  
o b t o ž i t e l j a  t r d i ,  da le soseda 
slišala le vpitje, besed da ni razume
la. To je porabil za oceno. Popolno
ma pravilna Vzklicno sodišče pa reč 
raztegne in proicira: ž e n s k a  Je 
s l i š a l a .  Kaj pa potem, če te žen
ske sploh ni ali če ni bila tam ? — 
Končno Še to. Ali sta v te m  z m l -  
s 1 u dVe različni objektivni zmožno
sti, od katerih le ena suha ali vulga- 
ris, druga pa »tem boljša« ali kvalifi
cirana? Ne. gospodje, k večjemu to 
je dokazano, da sta obdolžena v za
sebni sobi vpričo enega svedoka 
glasno govorila, hi to. da so bila 
okna odprta. Nov prestopek ali para
graf ste zamislili, čigar učin bi se gla
sil: glasno govoriti v zasebni sobi 
»ob belem dpevu tik prometne ceste 
ob odprtih oknih« le kaznivo, kadar 
Je žalilno za tega, ki ž njim v sobi go
voriš! .

“) To je hudo dehteča cvetlica z 
leh naše pojmovne iurisprudence. Pri 
nas še odlgo ne pojde brz nie. ker so 
višji sodniki dobri vrtnarji za to reč.

drugi le — tega brat, sta snela okna, 
da bi izgnala kukavico iz gnezda. 
Toda izgubila sta posestno pravdo 
in plačala odvetnika. Sedaj da naj 
plačata še denarni kazni in zopet od“ 
vetnika samo zaradi besed? Za na
jemnino da naj tožita? Ne. ne upata 
si tega, saj vse pravde izgubita. Niti 
odpovedala mu ne bosta, temu v ra 
gu. Kukavica je v gnezdu, tako je. 
Ali bo Amerikanec zijal, ko pride do
mov! Če nama svetujete, da toživa 
za najemnino, mislite dobro z nama, 
ker veva, da ste pošten sodnik. Toda 
sodbe hodijo nekam g o ri. , .  Tam pa 
midva vse izgubiva. —

Zares, takim primerom, kakor sta 
gori rečena dva, se zakon ne prilega. 
P rav  pravi Fuchs. Obe ti sodbi je iz
rekel isti senat in tisti senat, ki daje 
tiste imenitne »opomnje«, o katerih 
sem govoril pod naslovom »O skrbi 
za pravosodje« v poprejšnjem pogla
vju. Taki so učitelji, ki svojim podre- 
jencem sapo zapiraja  Naj povem Se 
to, da smo obe sodbi, prvo gožansko 
in drugo domžalsko, dobili z isto po
što. In seveda z »opomniami«, ne 
quid detrimenti capiat moi kazenski 
sodnik, kateremu so, čeprav jih on 
brez dvojbe mnogo nadkriljuje, opo
nesli to in o n a  Ali ni znamenito to 
nadzorovanje jurisdikcije, da ne zai
de pravica s pota? Ta senat ne uči 
samo z besedami. Z zgledi uči ta v r
hovna instanca v  prestopkih.

Fuchs ima dolgo vrsto primerov 
spandavskih sodb. Od naših sta za
dosti dve. Nekoliko drugačni sta od 
spandavskih. Bistveno se razlikujeta 
od lijih. Uvajata nekaj čisto novega 
česar pojmovna in čustvena lurispru- 
denca dosihdob nista poznali: sodbo 
doseči p o p r o j e k c i l i s t v a r n i h  
d e j a n s t eT . Čez in pod črto doka
zane resnice dela ta metoda s fanta
zijo hi s potvarjanjem, skače pa iz
nad in izpod črte tako spretno in o- 
kretno, da se ob črto samo čisto nič 
ne obrsne. Ob črto resnice namreč. 
Ko posežeš po jedru sodbe, loviš za
man in vidiš, da je v sredi votlo, oko 
M ga pa nič ni. Bojim se, da mi Fuchs 
zameri zaradi imena, ki je iz njegove 
nomenklature. Toda višnlanskih teh 
sodb ne morem imenovati, ker bi se 
zameril Višnji gori in njenemu nekri
vemu sodišču. Tertium comparatlo- 
nis projekcije na senco — pravice bi 
bil sicer zelo zapeljiv. Zato naj to 
reč pustim.

Posebnega omenka le vredna 
divota našega sodnega jezika. Kako 
lepo se bere, da zahteva zahteva in 
da priča priča! Kake pestre obrate 
stresajo iz rokava! Menda koncipi
rajo po nemško in koncepte prevajajo 
v slovenščino. Naturam sl expellas 
furca, tamen usque recurret Zlasti Je 
naravnost grozno, da menijo, da se 
pravi prav: »obdolženec se obsoja«, 
»obdolženec se oprašča« ali celo, da 
se »ga« obsoja ali oprašča. To da le 
slovenski! V nov! dobi našega sod
stva nikogar več ne o b s o d j j o niti 
ne o p r o s t e , ampak le obsojajo in 
opraščajo. pardon tudi oproščajo 
vsakterega, ki je obtožen (»obtože
van« ni v rabi). Tako se mi zdi. ka
kor da vidim kozla v jezikovnem zel
niku, bi rekel Fran Levstik.

(Konec prih.)

Najbolj zanimiv in vsebinsko 
popoln je dnevnik

»Naprej"
ki zagovarja in brani Izkoriščanega 
proti izsesovaleu. Zatorej, delavci in 
delavke, proč z meščanskimi listi!

V Vaše družine spada le de
lavski list „Naprej“l

Dr. Jos. C. Oblak:
Krpanova kobila.

(Dalje.)
Toda kaj vse to, — ko pa je Can

kar spisal tudi — »Krpanovo kobilo«.
— Le-to mu šteje dr. Tavčar zelo v 
zlo, ker Je »kakor požrešen lev« raz
trga! Govekarja, ki je tedaj pri slo
venskem gledališču brez sredstev — 
krvavi pot potil . , . In hudobna le 
bila ta kobila in brcala je nekam sitno 
okoli sebe. Storil je Govekarju kri
vico in morda tudi komu drugemu, 
raztrgal le rodoljube in politike m 
celo nedolžnega Zajčka . .  . Zato je 
nihilist. . .

Tudi naš ljubi, visoko cenjeni hu
morist in satirik Milčinski si le privo
šči! te vrste ljudi, ki jih misli Ivan 
Cankar, a nikdo še ni trdil da je Mil
činski — zato duševni nihilist — pač 
pa. da ima izvrstno pero, da je tudi 
yeč kakcr dober stilist in da ima tudi 

p rav ! Torej, kar se teh laži-rodo- 
Ijubov in podobnih »poštenih« mož 
Hče. — to ie poglavje zase, a že dav

no precej In hvala bogu preboljeno... 
Toda Cankar ni napadal strank, nego 
Izrodke v istih. Na kateri njivi ne 
raste tudi pleveli?

Oba sta jih obdelala: Cankar In 
Milčinski, vsak po svole — a oba 
edina o duševni kvaliteti in moralni 
ceni vseh. Vsak humorist je boli ali 
manj hudoben v gotovem pomenu 
besede. Mora biti . . . Milčinski še 
celo zelo! In tudi Cankar ni bil brez 
humorja. Ce na ni Imel tistega botj 
površnega humorja, ali — dovtipa, 
pa je imel zato temvečjo porcijo tiste 
globoke, genijalne satire, ki stoji do- 
zdai nedosežena v naši in recimo ju
goslovanski literaturi.

*
Cankar je torej zakrivil »Krpano

vo kobilo«, razžalil je Govekarja in 
rodoljube. Konečno je celo umrl in 
vršil se Je niegov znani pogreb z ran-
nimi okohiosfmi. — res brez vse nje
gove krivde: kaitl ni zapustil nobene 
poslednievoline naredbe glede tega...

Vse to skupai ie povzročilo, — tn 
zdaj čujmo nemile in trde besede:

ODGOVOR OPOZICIJE.
LDU. Belgrad, 3. Predsednik ra

dikalnega kluba g. Jovanovič Je da
nes dopoldne izročil predsedniku
parlamenta dr. Pavloviču pismeni 
odgovor opoziciionalnega bloka na 
pismo g. Davidoviča. V odgovoru 
zahteva opozicijonaln! blok, da se 
čimprel skliče parlament, ki naj Iz
vede volitve v ustavni odsek, in da 
se otvorijo pogajanja za sestavo no
ve koalicijske vlade.

Pristajanje v splitski luki.
LDU. Split, 3. (DDU.) Mestni 

poveljnik v Splitu je Izdal glede
pristajanja ladij naredbo, po kateri 
se dovoluje vsem ladjam brez raz
like pristajanje podnevi in ponoči v 
odprtih lukah s pogojem, da imajo 
mednarodne svetilke.
STAVKA IN IZPOR V ŠVEDSKI

KOVINSKI INDUSTRIJI.
Osemurni delavnik Je bil na 

Švedskem z Izjemo gotovih delav
skih kategorij upeljati s 1. januarjem
1920. Ker so se pa delodajalci upi
rali plače in akordne cene v raz
merju s skrajšanim delovnim časom 
zboljšati. Je prišlo v celotni švedski 
kovinski Industriji do ostrih sporov. 
Večina podjetnikov je zavrnila ultl- 
matum delavcev. Vsak trenotek bo 
začelo stavkati 30.000 delavcev raz
ličnih poklicov. Zveza delodajalcev 
Je sklenila izpreti vse v svojih obra- 
t«h nastavljene delavce. Ta sklep 
pa mora Še sankcionirati centralna 
zveza švedskih delodajalcev. V po
sameznih poklicnih skupinah so se 
pogajanja že pričela, toda švedska 
vlada še ni posegla oficijelno vmes.

Prodiranje rdeče armade.
LDU. Nauen, 3. (Brezžično). 

»Times« javljajo lz Harbina, da so 
boljševikl 20 milj od Vladivostoka 
osvojili Sloansko (?) in Nikolskajev, 
kjer so bile shranjene zaloge za 
Vladivostok.
MIR MED RUSIJO IN ESTONSKO 

PODPISAN.
LDU. Nauen, 3. (Brezžično.) 

Mir med sovjetsko Rusijo in Eston
sko je bil podpisan ponoči od nedelje 
na pondeljek v Jurjevem.

Poljska bo sprejela mir.
LDU. Nauen, 3. (Brezžično.) 

Boljševlška mirovna delegacija je 
Izvedela iz Moskve, da je Poljska 
ustavila priprave za vojno proti sov
jetski Rusiji.
Izvoz krompirja Iz Poljske zaprt.

LDU. Nanen, 3. (Brezžično.) Z 
poljske strani se je prepovedal izvoz 
krompirja Iz zasedenih, prej nem
ških nokrajin. kj so doslej dobavljale 
največ krompirja Nemcem.

izročitev vojnih krivcev.
LDU. Nauen. 3. (Brezžično.) 

Konferenca poslanikov v Parizu je, 
kakor poroča »Agence Uavas«, v 
pondeljek določila Imenik vojnih 
krivcev, ki jih mora Izročiti Nemčija 
Imenik bo prejkone v torek oddan 
Lersnerju. Krivci se morajo v roku 
treh tednov Izročiti zavezniškemu 
sodišču v n arizu. General Hamilton 
Je posredoval proti zahtevanj Izro
čitvi vojnega maršala Llman von 
Sandersa.

Influenca v Gorenji ŠlezlJI.
LDU. Vratislava, 3. (DunKtJ.) 

Kakor poroča »Schlesische Zeiung« 
se pojavlja influenca v Gorenji šle- 
ziji epidemiji podobno. V nekaterih 
krajih morajo veliko število mrli
čev le z velikimi težkočami poko
pati.

»Obdali so ta grob z neko soparo 
In meglo, ki ne dopušča, da bi se člo
vek mogel v ljubezni približati tej pi
sateljski gomili.«

Te besede je zapisal dr. Tavčar, 
pisatelj nežnega cvetja v jeseni. In 
nam je težko srce . . . Z njimi se Je 
sameva sebe sfiziliral. Oziroma svole 
»premišljevanje«. Kar se pripeti v 
najboljši rodbini najboljšemu člove
ku. Moj skromni člančič nima pri tem 
prav nobene »zasluge«, ker jaz ubog! 
David niti s fračo nisem  pom eril na 
-r- njega . . . R ecim o, da jih je nap isa l 
dr. Ivan Tavčar — politik, ne P» 
Emil Leon — umetnik.

V tisti gomili pa spl nevzdramno 
spanje mož z belo krizantemo, apo
stol resnice, lepote in ljubezni, ki jo 
Je iskal in - -  našel; — v nji je našel 
mir, katerega je v svojem trnjevem 
in boja polnem življenju iskal in — 
ne n a še l. . .  *

Kdo ie obdal grob Cankarjev s 
soparo? Kdo se mu ne more pribli
žati v čisti ljubezni?

Za Boga. pozabimo že vendar en
krat tisti nesrečni incident o priliki

Nesreča v zraku,
LDU. Berlin, 3. (DunKU.) Zv«-’ 

čer Je padlo blizu mesta Dessau le* 
talo s štirimi osebami iz velike vi* 
sočine. Vsi so bili takoj mrtvi. j
 ...................... ■ — ■■■— ! ■■ ■ — — ■■■■■ ■■■■■■n , — O

Notranje ministrstvo in 
ruski vojni ataše.

Ruski carizem podpiramo!
Iz Zagreba smo prejeli nasled

njo informacijo o stikih notranjega 
ministrstva z ruskimi reakcijonar- 
nimi zastopniki. Takozvani ruski 
vojni ataše v Belgradu deluje id 
nadzira vse v Jugoslaviji bivajoče 
ruske vojake in oficirje. Po nastopu 
reakcionarne vlade v Budimpešti 
se Je zateklo v Jugoslavijo tucfl 
mnogo Rusov-Ukrajincev. ki so bili 
pristaši Lenina. V Budimpešti so 
bili zastopniki Leninovih Idej. Da se 
izognejo belemu terorju, so prišli na 
jugoslovanska tla, kjer jih pa pre
ganja notranje ministrstvo skupno t  
ruskimi reakcionarci. Ruski vojni 
ataše je podal o teh Rusih obširna 
poročila, je interveniral pri notra
njemu ministru ter poudarjal, da so 
posebno poplavili večja mesta, ka
kor Zagreb. Baje je odrejeno, da s« 
vse te ruske boljševike in komuni
ste interni.a v Valjevu.

Proti takemu početju caristič- 
nega ruskega atašeja v naši državi 
moramo najodločnejše protestirati, 
Sramota za Jugoslovansko državo, 
da se poslužuje policijotovske služ
be črnih ruskih reakcionarcev, kf 
povrhu izvršujejo svojo čari stična 
poslaniško delo na stroške naše d r
žave! Za invalide in reveže ni de<- 
narja, za caristične lenuhe in ribar- 
neže pa ga ne manjka! V delovanj« 
ruskega atašeja v Belgradu bomo 
5e drugače posvetili. Ne poznamo 
poslanikov, ki zastopajo bivši zlo
činski caristični sistem. Vse naše 
poslance vabimo, da stopijo ruske
mu atašeju na prste. Zanj ni mesta 
v Jugoslaviji!

Novice.
Kolekovane čehoslovaške nor- 

čaniee za 100 in 1000 kron zgube dne 
28. februarja veljavnost.

'  — Omejitev prodale ali zakupa 
hotelov In penzijonatov določa V. 
Cehoslovaški sedaj uveljavljen ■za
kon.

— Poročila o smrti prof. dr. Hvti-
ka, rektorja bratislavske univerzi- 
tete, ne odgovarjajo istini. Obolel je 
pa pred 14 dnevi za špansko bolez
nijo. To v toliko, ker je prof. Hynek 
odličen strokovnjak.

— Ljudsko glasovanje v Gor. Šle- 
zlji 19. februarja? »Der Neue Tag« 
javlja iz Varšave, da ie bilo po ne
kem brezžičnem sporočilu iz Lvona 
določeno ljudsko glasovanje v Go
renji Šleziji definitivno na 19. fe
bruarja.

— Armenija svobodna država.
Zvezne države so sklenile priznati 
armensko državo. Glavno mesto je 
Erivan.

— Uvedba krušnih kart v Parizu,” 
»Petit Parisien« naznanja, da se bo 
zopet uvedla krušna karta ter da se 
bo stopnjevale povišala cena kruha, 
take da bo stal kilogram kruha v Pa
rizu 85 centimov, v departem entih’ 
pa 90 centimov.

— Gorka zima. Letošnja zima 
nas je presenetila. Vreme ie v sploš
nem zelo toplo. Občutnega mraza še 
nismo imeli, medtem pa ie že več
krat deževalo. Najboll čudno pa Je, 
da v tem času, ko bi morala biti zima 
najhujša. lepo rastejo in prav buino 
cveto po dolen jsk ih  gričih m a rje tic e  
in trobentice, kakor da bi bilo sredi

pogreba Cankarjevega! Prosim, — 
sem pri tem povse neprizadet, ker 
nisem podpisal tistega — »papirja«... 
Radi tega pa vendar ne smemo biti 
krivični Cankarju samemu, ki je na 
tem povsem nekriv, — v vekov 
veke!

V ljubezni je dvignila Cankarja 
na svoj ščit mladina, v ljubezni se 
približujejo vsi ti in oni njegovemu 
grobu, ker v  ljubezni, resnici in le
poti ie živel in zmagal In živel bo — 
kljub Krpanovi kobili, čeprav je bila 
tako strašno hudobna in požrešna...

Kdo je večji Cankar ali Prešeren, 
to vprašanje prepustimo zgodovini. 
Usolam si pa biti mnenja, da le dr. 
Tavčar storil njegovemu spominu 
krivico bolj ali manj zavedno, od
govarjajoč na moj člaeek v mislih, 
da ima skrito ost in kak očitek na
perjen tro ti njegovi sicer visoko ce
njeni osebi kot literatu in človeku....

»Podobe iz sanj« Iz leta 1917. mu 
gotovo niso plavale pred očmi, ko 
le pisal to svoje premišljevanje o Kr
panovi kobili.

Pa tega še ne gosti, — vrhu vse
ga mu še očita:

Imel le trojno prepričanje!
S to svojo tezo je dosegel dr, 

Tavčar v  svolem premišljevanju 
svoj višek, oziroma — nižino. To jel 
postavil se je na stališče strankar
stva. Raz isto hoče Cankarja litera
ta potisniti z riajvišjih vrhov, iia ka
terih ga hoče imeti neka »klika in 
diktatura«, dočim ga on hoče imen 
pri sebi boli v nižini.

Ta teza res ni na višini.
Vem, da mi g. dr. Tavčar tega 

n i k d a r b o  odpustil, toda laz zaje
mam iz čistega studenca. . .  Cato no. 
bom prosil milostne sodbe božje..«

Kaj bi rekel n. pr. dr. Tavčar, 
itecijalka« ali kak »diktatorček« n©< 
ako bi se drznila kaka »literarna 
opravičeno trditi, da ie n. or. dr« 
Tavčar svoje prepričanje menjal te
daj, ko le narisal neko premišljeva
nje o Evharestlll — on. ki ie svoiča* 
dopuščal, da se ie pisalo v »Narodu« 
o Haecklu in Darwinu, sploh JfvsiA



Stot. 80.
> »  ■ ■

NAPREJ .
Stran 1

Svetoče pomladi. Gdčna. M. K. nam
Je iz Cerovca poslala primerek te 
naravne izrednosti, šopek marjetic in 
trobentic.

španska bolezen ▼ Londonu.
»Nieu\ve Rotterdamsche Courant« 
javlja iz Londona, da Je 30. m. m. v 
24 urah umrlo tamkaj 150 oseb za 
špansko boleznijo.

Dnevne vesti.
S seje ljubljanskega občinskega 

sveta
Na torkovj seji občinskega sveta 

Je izrekel občinski svet protest proti 
miru. ki ga hoče nsiliti ententa drža
vi, in s katerim bi bila Jugoslavija 
opeharjena. — Na interpelacijo sodr. 
Kocmurja glede Zanklove hiše poja
sni župan, da se trgovina z olji ln 
barvami opusti in da ni bilo najti 
vnetljivih snovi v trgovini. — Ob
činski svet se obvešča, da odstopi 
za uslužbence, ki bi izstopili iz mest
ne službe primerno rezervo iz pokoj
ninskega sklada pokojninskemu za
vodu. — Ker je prešla Mestna hra
nilnica v področje občine, se pravila 
primerno izpremene zlasti glede na
stavi jencev. — Izreče se odločen 
protest, da bi se prostori obrtne šo
le odvzeli sedanjemu namenu z ozl- 
lom na pomen obrtne šole in z ozi
rom na dogovor med vlado in obči
no iz leta 1914. — Draginjske dokla-

*T‘t stnim uslužbencem se dovolilo 
za dobo od 1. decembra 1919 do 31
š a fS l  S?2K 4 ?edh za P°kritje znaša 231.852 K 42 vm. S pokritjem so
bo moral baviti novi občinski svet. 
—■ Zviša se cena elektriki, in sicer 
luči na 50 vin., za motorje na 25 vin., 
za električno železnico na 15 vin. na 
hektovatno uro. — Cena plinu se 
zviša na 4 K kubični meter. Tudi za
stavljalnica se podraži, a jo misli ob
čina opustiti, ker je pasivna in sedaj 
nima posebnega pomena. — Uvede 
se s 15. februarjem 10% veselični 
davek, a najmanj 20 vin. za vstopni
co. — Davek na vozne listke elek
trične cestne železnice se zviša od 4 
na 6 vinarjev; na tej železnici je uve
dena sedat enotna cena 60 vin. za li
stek. — Mestna aprovizacija je imela 
Prometa od 1. septembra 1914 do 31. 
marca 1919 141,286.715 K 97 vin. 
Dobiček znaša 500.410 K 72 vin., ki 
se porabi za nadaljnje poslovanje. V 
kcmisijo za pregledovanje računov 
se izvolijo dr. Adlešič. Likozar in s. 
Mihevc. — Na seji je stavil v imenu 
soc. dem. kluba sodrug Vencajz in
terpelacije glede plinarniških delav
cev, užitninskih paznikov in usluž
bencev po mestnih zavodih.

Za osemurni delavnik.
Preieli smo: Prožni čuvali sekci

je Celie se obračalo tem potom do 
ravnateljstva južne železnice v Ljub
ljani z zahtevo, da bi se jim skrajšal 
delovni čas na osemurno službo, ker 
moraio prožni čuvaji še vedno delati 
»o 16 ur menjaje s 16-urnim odmo
rom. Vse, kategorije delavstva imajo 
Vf)eHan osemurni delovni čas. zato 
uDamo, da se bo oziralo pristojno 
jnesto tudi na našo upravičeno za
htevo. — P r o ž n l č u v a j l .

Začasne cena mesu.
J ? * *  za določanj.; cen je v svoji 
seji dne 31. Januarja 1920 sklenil.
u L tn v ? JOn m e sa r i,, do £edai- ‘la se  gotovi prave nakupne cene, pro-

. P K ,  f  sledečih ce-
b) m eso ji vrsfe PO 22 K kg;

Jalce cen 7 zaporom do 1 meseca in
z zaplembo blaga. Pri teh cenah 
naj ubogi delavec preživlja sebe in 
svojo družino! Če se pa zahteva 
^ i e p l a č e .  na upijejo meščanski II- 
*tl: Delavec povzroča d rag in jo ...

ki so se brale pozneje le v »Svobod- 
ni misli« _  on. ki Je razvijal zad- 
nhč svoje literarne nazore o slav
a m  lepem literarnem delu »Dekle-

karia T  " b a l i s t a  (love-
K v o r « !  roba" >s“ - s k a to °  »I »» 

Naš veliki Cankar, mož trojnega 
prepričanja, pa leži v grobu z balo 
krizantemo in se sam osebno bra
niti ne more, a se mu tudi braniti tre- 
”a ni. Branilo ea nieeova nesmrtna 
”®'a. ki odtehtalo stotisočkrat te 
t ™IVne' čeprav iskrene vrstice. Le 
talni <a so en sam veHkl. momtmen- 
be»n»,ni ?ranitni nrotest orotl nelju- 

In težki trd itv i...
na ; T " n, ^ vo! Ne bom se spuščal 
S*ranW P418 Cankarja soditi po
^ i  naslh c+k0t, hterata ,n tf> celo 
ko £ i n s\ ra,n!farskih razmerah,
na Površin rtate  osebni boii tako ir« J  da moramo vča^f kar
Khtf P0. Smet?  in hlatu no — ̂ a č e l

-  Je vendar -  oprostite, _  ne-

Zopet dražji kruh. Odsek za do
ločanje cen v Ljubljani Je sklenil po” 
višati od srede naprej cene kruhn 
sledeče: beli kruh 50 dkg 5 K, črni 
kruh 50 dkg 3 K. Vsaki prestop se ka
znuje po členu 4. ministrske naredbe 
št. 750 Ur. lista iz leta 1919.

Omejitev prometa, a) V območju 
Slovenije: Prosto se prevzamejo in 
prevažajo vse pošiljke, ki so v sezna
mu blagovnih- potrebščin navedene. 
Samo za postajo Maribor gl. kol. hi 
kor. kolodvor je sprejemanje zaprto 
do 15. II. b) Preko Brežic Je še okrog 
2000 vozov zaostalega tovora. Brez 
transp. dovoljenja se sme sprejemati 
samo brzovozno blago, premog, se
litveno blago, jamski les, želez, upra
vno (režijsko) blago in strelivo za ru- 
dokope ter vojaške pošiljke. Začasno 
so ukinjena vsa transp. dovoljenja, 
izdana pred 2 0 .1. Za Bosno Je preko 
Bos. Broda ves promet zaprt, ker 
stoji v Brodu okrog 1000 vozov za 
pretovorjenje. c) V Nemško Avstrijo 
in trs.: Dovoljeni so samo Asoppo In 
Polonia transporti, dalje pod točkami 
a in b, 5, 6 in 38 seznama blagovnih 
potrebščin navedeni predmeti, potem 
premog, drva, šota in bencin. Trans
portna dovoljenja so brez veljave, d)
V Italijo je Tžvoz dovoljen razun v 
Milano in Torino porta Suza.

In valldl-dobro volJcl! Da bi mog
lo društvo Jugoslovanskih dobrovolj- 
cev za Slovenijo voditi točno eviden
co invalidov dobrovoljcev ter ugoditi 
njihovim željam in zahtevam, poseb
no glede služb, naj se vsi invalidi-do- 
brovoljci ustmeno zglase vsaki torek 
o? 4—6 ure popoldne v društveni so- 
P d  M ik S ž u ) S k a  ulica št. 3. (Oostilna

„  Na drž. vinarski la sadtarski šoli
v Mariboru se vrši dne 2. in 3. marca 
1.1. tečaj za napravo gnojiš« in gnoj- 
ničnih jam. Namenjen Je ta tečaj kme
tovalcem in zidarskim mojstrom, ki 
se bavijo z zidanjem hlevov in gno
jišč. Ker sta dober gnoj in dobra 
gnojnica posebno v sedanjih časih, 
ko ni dobiti umetnih gnojil, največje 
važnosti za kmetovanje, je želeti, da 
se udeleži tega tečaja čim več ljudi. 
Prijave za udeležbo naj se vpošljejo 
do 25. februarja t. 1. ravnateljstvu 
vinarske in sadjarske šole v Mari
boru.

Rešilna postaja ljublj. proštov, 
gas. društva opozarja vse merodaine 
činitelie, da lo kličejo le v resnih slu
čajih na pomoč. Ob vsakem pozivu je 
treba v bodoče natančno povedati 
klicatelievo ime ter obrazložiti ne
srečo, ki se Je dogodila. Nikakor ne 
gre, da bi se reš. postajo zlorabljalo 
in jo klicalo v nočnih ali Jutranjih 
urah na pomoč v svrho odvažanja 
gnusnih pijancev iz veseličnih pro
storov. To ni stvar reš. postaje, am" 
pak dotične orsranizaciie, ki veselico 
priredi, in pa policije. V prihodnje se 
bo vsako zlorabo reš. postaje na
znanilo merodajni oblasti da krivca 
po obstoječih zakonih kaznuje.

Zdravniška služba. V uradnem 
listu je razpisana služba okrožnega 
zdravnika za zdravstveno okrožle 
Poljčane s sedežem v Studenicah; 
Interesenti se opozarjalo na razpis.

Športni klub šoarta  bo v letošnji 
spomladni sezoni golil poleg fottballa 
tudi tennis in druge moške in ženske 
športe, zato vzame v naiem več 
travnikov (lahko tudi pol ure odda
ljene od Ljubljane) in prostor pora- 
ben za tennis. Ponudbe in priglase 
novih članov sprejema tajništvo, 
Llngarjeva ulica 1. HI. nadstropje.
. . ,lž*« »e Jožef Marinšek, star 21 
let, iz Bukovja pri Postojni. Kdor ve 
za niegov naslov, naj javi posredo
valnemu uradu za begunce v Ljublja
ni, Dunajska cesta 38-1.

Izgubila se Je nova denarnica z 
vsebino 300 K na potu od železn. ku
hinje na južnem kolodvoru polee ti-

koliko presmelo. . .  Toda res je — 
Cankar je pisal menda v vse sloven
ske liste in bil pri tem— organiziran 
socijalist. In to naj je njegov greh 1 

Če naj vella ta teza o trojnem 
prepričanju, potem Imamo pri nas 
pač velik del najboljših kulturnih de
lavcev dvojnega in trojnega prepri
čanja ..  Celo politik naprednjak Iv. 
Hribar je pisal, če se ne motim,
pred nedavnim časom članek v _
»Slovenca«. Bog ve. ali ima on tudi
— dvojno prepričanje 1 Mola malen
kost ie včeraj še pisala v »Narod« ln
— še bom. če se nisem ali bom s te
mi podlistki o Cankarju p re v e č_
zameril, — sem torej tudi mož dvoj
nega, — pardon! — trojnega prepri
čanju J Kajti naročen sem in cel'o — 
b e r e m  tudi »Dom in Svet« in »Slo
venca« . . .  Pri tem me tolaži zavest, 
da nisem v nalslabši družbi. . .

(Dalje prih.)

rov do postaje. Najditelja se prosi, da 
vrne najdeno denarnico v upravniŠ- 
tvu »NapreJa« proti nagradi.

Umrla Je v Ljubljani gospa Zden
ka Dachs, roj. Ladiha, soproga gosp. 
Maksa Dachsa. Pogreb bo v soboto 
cb 2. popoldne. Naše sožalie!

Kultura.
Brezdno. Štiri slike UJderlka Do-

nadinija. Režiser Zvonimir Rogoz. — 
Kolika snov! Prešuštvo, poneverba, 
zastrupljenje, koitus (ob zakriti sceni 
sicer), vse elementarne človeške pra- 
strasti. Avtor, mladi Dalmatinec Ul- 
deriko Donadini, estet in kritik, pisa
telj knjige »Kamena z ramena«, se Je 
s tem svojim dramatskim prvencem 
predstavil ljubljanski publiki kot pri
staša najmodernejših literarno - indi
vidualističnih struj, kot eksprsioni- 
stičnega naturalista. Že s tem pa Je 
hkrati dana tudi označba njegove 
umetnosti, ki je v svojem poslednjem 
bistvu intelektualno-artistična in ne 
primarna in elementarna, kot na pri
liko pri velikem mojstru Dostojev- 
skem. Te figure, ki jih je postavil na 
oder in skušal potom analitičnih per
spektiv njih kompliciranih psih poda
ti konkretno ekspresijo njih eksisten
čnega videza, so, izvzemši Nine, ki 
je samo begajoča strast, v svoji zad
nji resničnosti tako fin-de-sieclovsko 
zastrupljene in dekadentne, da so po
vsem vredne družice Wedekindovih 
ali Przebvsewskega »Junakov«, 
skvarjenih abnormitet, ki pa Jih tudi 
neposredni vojni in povojni čas pora
ja v vse prebogatem obilju, zlasti Se 
na našem zmagovalnem in poraže
nem slovanskem jugu. Kaj ie pravza
prav ta glavni »junak«. Ivo pl. Šu
bic? Razkroj osebnosti! Zavestnode- 
generiranje in uničevanje samega se
be. Ko podleže svoji poslednji »zma
gi«, ie naturni konec te drame in Se 
naturnejši konec te osebnosti, ki ni 
dovolj laka in široka, da bi ne bila 
samo fragment. Poslej gre Šubičeva 
pot v močvirje do dna. In kal je tale 
uradnik Petrovič (ki pa ga avtor ni 
objektiviziral z zadostno Uubezniio)? 
Izžita, izgorela strast, ki se duši v 
poslednjih krčih in cmeri v svoji zo- 
perni nemoči. Figura naših dni, pol
človek. zajet iz srede malomeščan
skega ozračja. Konkreten tio. a vzlic 
zunanji dramatiki v drugem aktu, 
umetniško ne tako resničen kot Šu
bic. Literatura. Že boljša ie njegova 
žena, verolomnica. Primitivna, do
sledna. robustna zločinka, in Nina, 
njena hči, lilija, drhteča v svoji devi
ški strasti? V nji le kri njenih star
šev, zato Ji Je zapisano, da bo izdana 
in prodana, zato mora begati in kole
bati med dvema poloma ter se iskati 
in ne najti in ljubiti z iskrenim prezi
rom in odkritim sovraštvom, dokler 
se naposled ne razreši misterij njene 
pristno-ženske nravi, ki temelji v 
njeni ženski seksualnosti Najfinejše 
ie risan ta lik; črtal ga je mestoma 
umetnik.

Na teh poglavitnih osebah sloni 
stavba teh štirih (pravzaprav treh) 
slik. Ta stavba je arhitektonsko sila 
čuden stvo r: majčkena, majčkena hi
šica z ogromnimi okni. Kako silovit 
epski zalet, kako fragmentaren, vase 
izgubljen konec; kakor da se je vse 
nekam razlilo globoko čez jez. Zdi se, 
da bi moral napisati avtor še nekak 
epilog, tako na primer, kot Je včasi 
Dostojevski stavil orjaškim svojim 
stavbam še nekakšne čudne prizidke. 
Delo, kakršno le. oa ie plod marsiče
sa, kar ie avtor doživel in česar av
tor n J doživel. Kadar bo prvega več 
in drugega mani. bodo njegova deta 
izčiščeneiša in užitneiša. Da se to 
zgodi, so nam P°r9" avtorjeve d ra 
matične energije* ki jih ni mogoče ta- 
liti.

Igralo se vobče ni najboljše. 
»Brezdno« le kocluva zadeva. S am o  
vestno naštudiranje ne pomaga nič, 
treba nadpovprečnih sil. Q. Gaber- 
ščik (Šubic) ni izčrpal vseh psihičnih 
kompliciranosti tega zavestnega fa
natičnega sebeuničevalca. g. P regare  
(Petrovič) ie preveč robato poudar
jal vse odvratne zopernosti teea šib
kega strastnega plahotnika; avtor ga 
sicer ni objektiviziral. a moral bi ga 
igralec. Boljša le bila g. Rogozova, 
edina — kot običajno g. Šaričeva, 
Niena igra se je stopnjevala mestoma 
do finih umetniških kvalitet.

Vsa predstava je nudila frag- 
mentaričen vtis: fragment iz zastrup
ljenega ozračja elegantne zagrebške 
beznice. Avtor je primijeri priso
stvoval. .... , F. A.

Iz gledališke pisarne. Vsled 
obolelosti več članov naše opere, 
nam začasno ni mogoče ugotoviti 
repertoirja v naprej. Ker nam ni mo
goče vprizarjati novejših opernih 
del, se predstave nekaj dni ne bedo 
vršile v abonementu. Prosimo p. n. 
abonente, da nam oprostijo. P re p r i
čani smo. da tako ustrežemo boli.

kakor z vedno izpremenjavo in od- 
povedbo, k čemur smo bili zadnji 
čas brez naše krivde prisiljeni radi 
obolelosti članov.

Repertolr. Opera: 5. febr. če
trtek »Rigoleto«, uradniška predsta
va, izven ab.; 6. petek zaprto; 7. 
sobota »Copelia, Kraljica lutk«, iz
ven abonn. —• Drama: 5. februarja 
četrtek »Nočni čuvaj«, abon. E—31; 
6. petek zaprto; 7. sobota »Nočni 
čuvaj«, ab. B—31; 8. nedelja, pop. 
»Pepelka-;. izven ab., zvečer »Na 
dnu«, izven ab.; 9, pondeljek »Ko
renček. — Ženitev«, ab. D—33.

Marljonetno gledališče. V četr
tek 5., nedeljo 8. in torek 10. febr. 
v dvorani Mestnega doma ob 4. url 
popcldan »Prolog. Čarobne gosli«.

Iz stranke.
Za u p n i š k i  s e s t a n e k  vseh 

rediteljev, ki so sodelovali ori majski 
te drugih manifestacijah, se bo vršil 
v četrtek, dne 8. t  m. točno ob 6. url 
zvečer v Mahrovi hiši. I. nadstropje. 
Prosi se vse zaupnike, da se tega se
stanka zanesljvo udeleže, ker bodo 
dobJU navodila za nedeljski protestni 
shod. Odbor.

LJUBLJANSKIM SODRUGOM!
Danes ob pol 20. uri diskusijski 

večer.
Na delavsko predstavo »Na dnu« 

opozarjamo vse sodruge. Vrši'a se 
bo v nedeljo zvečer ob polu 8. url. 
Vstopnice se dobivajo v predprodaji
v tajništvu »Svobode«, Selenburgo- 
va ulica 6. Obiščimo v polni meri 
naše delavske predstave!

Občni zbor gllnške podružnice 
del. izobr. društva »Svobode« se 
vrši v nedeljo na Olincah pil »Kra
merju«. Polnoštevilna udeležba dolž
nost. — Odbor.

Football (nogometni) klub »Svo
bode« v Ljubljani pozivlje vse prija
telje footballa, da se Javilo v tajni
štvu »Svobode« in pristopijo v klub. 
Takoj, ko bo nastopilo ugodno vre
me, se bodo pričele vaje.

Politična šola v Zagorju v  petek, 
dne 6. t. m. ob 4. uri popoldne.

Mnogo zauonikov. katerim smo 
poslali svolčas nabiralne poje za 
Strankin tiskovni sklad, nam teh še 
ni vrnilo. Sodrug}. ganite se vendar! 
Red mora biti tudi v tem oziru.

Prireditve.
Plesni venček »Glasbene Matice«.

Prosimo vse one. ki bi po pomoti ali 
vsled naglice pri vabljenju ne prejeii 
vabila, naj se potrudijo osebno v  pi
sarno pevskega zbora. Vegova uli
ca št. 7, I. nadstropje, od 18. do 20. 
ure, kjer se tudi prodaiajo vstopnice 
za venček, in sicer za člane zbora in 
akademike po 5 K. za njihove rodbin
ske člane in č lan e  »Glasbene M ati
ce« po 10 K. za nečlane po 20 K. — 
Osebno se ne bo vabilo.

Podporno društvo jugoslov. aka
demikov v Ljubljani. Seja celokup
nega odbora se vrši danes 5. iebru- 
arja ob 3. uri popoldne v pisarni 
Akad. doma, hotel »Tivoli«. Udeleže 
se naj seje tudi prejšnji odborniki!
— Predsednik.

VPRAŠANJE KONCENTRACIJ
SKEGA KABINETA.

LDU. Belgrad, 3. »Politika Jav
lja: Včeraj se Je besedilo govora, ki 
ga je na pismo g. Ljube Davidoviča 
pripravil opozicijonalni blok, zopet 
nekoliko izpremenilo. in sicer v duhu 
spravljivosti. Prvotno besedilo odgo
vora, ki ga le predložil g. Stojan 
Prolič, se je znatno Izpremenilo že 
v Narodnem klubu in celo pri glav
nem odboru radikalne stranke. Ver
jetno je, da bri ta odgovor opozicije 
še tekom današnjega dne po posre
dovanju pred.^-omka parlamenta iz
ročen g. Davidovičii. Od včeraj pre
vladuje v parlamentarnih krogih 
mnemc. da se bo končno vendar po
srečilo sestaviti skupno vlado ako 
bo na eni kakor na drugi strani le 
količkaj popustljivosti. Zdi se. da je 
pri vseh teh pogajanjih za sporazum 
zopet glavna stvar vprašanje oseb
nosti in da se vse suče le okoli tega. 
kdo bo ministrski predsednik in kdo 
minister za notranje stvari v bodoči 
skupni vladi.

USTANOVITEV 7. ŽELEZNIŠKIH 
DELAVNIC.

LDU. Beogiad, 3. O priliki svo- . 
jega potovanja po Avstriji ln Nem
čiji je minister za Šume in rude g. 
Kristan nabavil med drugim opremo 
za sedem železniških delavnic, ki 
bodo služile za popravo vagonov in 
lokomotiv. Nabavljena oprema bo 
pričela prihajati po 1. marcu t. 1. V 
kolikor je blago naročeno v Nemčiji,

se bo transportiralo preko Regens« 
burga, v Avstriji naročena oprema' 
se pa že naklada na Dunaju.

ULTIMATUM POKOPAN.
LDU. Beograd, 4. Italijansko ča

sopisje je začelo proti Jugoslaviji! 
zopet živahno borbe in zahteva od! 
ministrskega predsednika Nittja, naj 
ne popusti od stavljenih zahtev« 
Konferenca poslanikov v Parizu je 
ponovno razpravljala o našem od
govoru na ultimat. Njeno mišljenje 
za sedaj ni znano, toda sodi se, da 
je ultimat pokopan.

KAJ IŠČE TU?
LDU. Beograd, 4. Bivši mo

skovski župan Čalnikov, ki se nudi 
v Beogradu, kandidira za ministra 
notranjih poslov nove Denjikinove 
vlade v Jekaterinodaru.
INTERNACIONALA POŠTNIH N.4-

STAVLJENCEV.
LDU. Dunaj, 4. (DunKU.) Kakor, 

poroča »Arbeiter Zeitung« se je za
čela danes na Dunaju predkonferen- 
ca za otvoritev prve internacionale 
evropskih poštnih, brzojavnih in te
lefonskih nameščencev. Predkonfe- 
rence se bodo udeležile strokovne 
organizacije iz Belgije, Nemčije, 
Francije, Nizozemske, Italije, Švice 
in Čehoslovaške.

STAVKA NA BOLGARSKEM.
LDU. Sofija, 4. Delavska stav

ka se nadaljuje In Je vlada odklonila' 
pogajanje. Stavkajoči sedaj upajoi 
da bo posredoval parlament.
IZROČITEV VOJNIH KRIVCEV.

LDU. Berlin, 4. (DunKU.) Wol- 
fov urad poroča: Noto, s katerd 
ententa zahteva od Nemčije, da iz
roči 880 Nemcev, je Millerand vče
raj poslal nemški mirovni delega
ciji v Parizu. Dasiravno Je von Ler« 
sner že prošlo soboto dobil Izrecno' 
navodilo, naf tako noto kar odpošlje 
ministrstvu za zunanje stvari, je 
noto vrnil Millerandu z izjavo, da. 
Po svoji vesti ne more sodelovatf 
pri izročitvi Nemcev. Von Lersner 
Je brzojavno prosil, da ga odpustijo 
iz državne službe ln so njegovi pro- 
5n.lf ugodfff.
PROTI VZPOSTAVITVI HABS

BURŠKE DINASTIJE.
LDU. Pariz, 4. (DanKU.) Sklep: 

poslanlške konference proti vzposta
vitvi habsburške dinastije Je bil ta
koj izročen zastopnikom Avstrijo, 
Madžarske, Poljske, Romunske, Ju
goslavije ln Čehoslovaške. 
BREZŽIČNA ZVEZA Z MARSOM.

LDU. London, 3. (ČTU.) Mar
coni je izjavil, da bodo aprila me
seca z najmočnejšimi brezžičnimi 
postajami sveta naredili poizkuse, 
stopiti v zvezo z Marsom. Planet 
bo ob tem času oddaljen od zemlje* 
30 milijonov kilometrov.

Iz Slovenije.
Loka pri Žužmu.

Javni ljudski shod naše stranke, 
ki se je vršil v gostilni g. Dobaviška

1® Predsedoval sodrug Ludo- 
vik Robič, Je bil zelo dobro obiskan. 
Sodr. Leskovšek iz Celja le obširno 
poročal o političnem položaju, o dra
ginji In o predstoječih občinskih vo- 
htvah, zakar mu je ljudstvo bilo zelo 
hvaležno. Ob tej priliki kličemo vsem’ 
kmetom še enkrat: Združite se z na
mi, delavci v močno organizacijo, da 
zrušimo s tem čimprel kapitalistični 
družabni red. ki nas tlači. Delavcem’ 
pa nujno priporočamo: Vstrajajte v 
svojih organizaciiah in ' razširjajta 
med nezavedneži nauk o socija- 
lizmu I

Kočevje.
Beležimo zanimivo izjavo nekega 

gospoda, s katero se je izkazal veli
kega delavskega priiatelia. oziroma 
rudariev iz našega premogokopa. 
Rekel je namreč, da se bo trbovelj
ska premogokopna družba morala! 
iznebiti rudarjev, ki imalo družino iti 
otroke, ker ne more vzdrževati tudi 
rudarjevih otrok. Za oskrbo otroki 
naj skrbi država sama. Tega seveda 
gospod ni povedal, na kak način naj 
se rudarji iznbe otrok. Morda Je mi
slil pri tem na kitaiski zakon. Kdo: 
ve? Ko ie neki delavec pokazal ob
leko, ki jo nosi pri delu in ob prazni
kih, se ie gospod krepko odrezal, češ 
tudi laz imam samo ta par čevliev, 
ki lih nosim v  delavnikih in v prazni
kih. Ubogi gsopodl Morda naldemo 
ml kake stare ponošene coklie. ki 
mu iih ob priliki podarimo: na vsak 
način pa takrat, če bo pri pogalanjih 
z.a P ^ e rudarje pripoznal za 
Hudi. ki hočejo pošteno služili in po
šteno živeti.

Izdajatelj Ivan Mlinar. 
Odsrovorni urednik: Rudolf Golouh, 

Tisk »Učit. tiskarne« v LiubimnL,



fitfilism rifrn (Chromatlscho Konzert- 
rluiluHl lllll! Guitarre-Zither), fiue, ve
like. skoraj nove, na 74 strun, brez 
kasete. Cena 700 K. Kračun, Poljčane.

Dobro idočo ČfOMrir!) se sprejme; plača po
Iii«{l0iilu dogovoru; poizve se v upr.

,Napreja“. 176

|i?nm  mojega brata Antona in sestro 
IllKiH Marijo, oba v Severni Ameriki 
(Wašingston). Ivan KraSna, L jubljana,
Poljanska cesta 54 (Jugoslavija). 177

Delca, stan M l  t e t .iS h
in že umrlih taržev vzamem takoj za 
svojo. Prijave: Rožna dolina St. 139.

na vodne sile vzamem v najem. 
Karl Kranean, kovač

v Tomažovl vasi, pošta Slovenjigrtdec,
Ljubljana, Dunajska cesta 15,

Izborna konstrukcija in ele
gantna izvršitev iz tovarne 
vLincu. Ustanovljena 1.1867. 
Vezenje poučuje brezplačno. 

Popravila se sprejemajo. 
Lastna delavnica. 49

Pisalni stroji,Adler*. 
Kolesa iz prvih tovaren.
DGrkopp, Styrla, Waffenrad.

Kupim v s e  k o  m nožino

cin kam svinca
po najvlljih cenah.

M. Ussar, kleparnita,
Maribor« Schillerjeva ulica 17.

Priporoča se trgovina z želez
nino In poljedelskimi s t r o j i

ZALTA & ŽILICdober delavec za mešano delo, 
se sprejme takoj pri tvrtki

J. Arnšek, Hrastnik.
  Maribor, StoEna ulica 5 =
prevzema vsa v to stroko spadajoča dela, kakor 
obleke za gospode, kostume za dame, uniforme itd. 
— > C e n e  najnižje, postrežba najtočnejša. ~

Ljubljana, Marije Terezije c. 10
»Gosposvetska cesta.)

Razpis Ljubljana 
Rimska c. 16 
naznanja, da 

še vedno 
dela s prist
nim blagom. 

Izvršitev 
točna. 

Zmerne cene 
la vsa izvršena dela 

jamčim dve leti

7DSIP-7UG
P<.ESKRiHtM.lCW»

»Trboveljska premogokopna družba v  Ljubljani*
namerava zgraditi v Ljubljani na stavbišču ob Aleksandrovi 
cesti nasproti Narodnega gledališča uradno poslopje in 
razpisuje v svrho pridobitve stavbenih načrtov d. d. v Ljubljani

naznanja, da je 'k a r  'najmodemeje opremljena in da 
izvršuje vsa v t i s k a r s k o  s t r o k o  spadajoča dela.

— — — Izvršufe: —  -----
knjige, brošure, računske zaključke, 
cenike, lepake, letake, vabila, trgov
ske račune, razpredelnice, pisma in 
zavitke, osmrtnice, posetnice itd. v 
eni ali več barvah od najfinejše do 
:: najpreprostejše vrste. ::
Vse lično in po z m e r n i h  c e n a h .

Konsuinna društva, zavodi, organizacije, razna društva, 
trgovci in obrtniki! Priporočamo Vam, da se trdno 
oklenete te najbolj zmožne tiskarne v Mariboru.

s posebnim uhodom. Poizve se 
v Sp. Šiški, Kauškova ulica 256 
124 pri P e tn i Čare.laven natečaj

ẑ  omejitvijo na udeležbo arhitektov, ki prebivajo v kra
ljestvu Srbov Hrvatov in Slovencev ali pa prebivajo v 
inozemstvu, morajo pa biti jugoslovanske narodnosti.

Določa se, da je osnutek v  smislu razpisnega pro
grama in pogojev izdelati v skicah v merilu 1 : 200 .

Doba izročitve osnutkov določena je do 12 ure opol
dne 31. marca 1920 na naslov: »Trboveljska premo
gokopna družba v  LiubLani, Knafljeva ulica žt. 13“ v 
zapečatenih ovojih, označenih z geslom v smislu razpi
sanih pogojev.

V presojevalno komisijo izvoljeni so sledeči:
Ing. A. Klinar, gradb. direktor za Slovenijo, kot 

predsednik;
Arh. Jan Duffe, mest. gradb. liadsvetnik v. p. kot 

podpredsednik;
Ing. J. Foerster, profesor obrtne šole, kot Član ko

misije ;
Ing. M. Pirnat, dvomi svetnik;
Ing, M. Prelovšek, mest. gradb. nadsvetnik;
Ing. S. Raduai, ravnatelj Trboveljske premogokop- 

ne družbe;
Dr. M. Zarnik, mag. direktor;

vsi stanujoči v Ljubljani.
Za osnutke, ki jih bo presojevalna komisija spoznala 

za najboljše, so sledeče nagrade:

I darilo v znesku K lO.flOG*—
II „ „ „ K 6.000—

III „ „ „ K 4.000. (jugoslov. kr.)
in poleg tega že nadaljne dve nagradi, vsaka po K 2.000
za eventualni nakup dveh osnutkov, katera sicer nista 
bila odlikovana, vendar pa od presojevalne komisije v 
nakup priporočena.

Za izgotovitev konkurenčnih osnutkov potrebni pri
pomočki, razpisni pogoji in drugi podatki se dobivajo 
pri Trboveljski premogokopni družbi v Ljubljani, Knaf
ljeva ulica št. 13.

Ljubljana, dne 30. prosinca 1920.

A. Fuchs, Mubijana,
Sefenisurgova ulica C. ©>
Kupujem staro zlato, srebro, 
kakor tudi briljante, dem ante 
po najvišjih dnevnih cenah. Pri
poročam veliko zalogo zlatnine, 
srebrnine, ur, briljantov itd. Po
pravila in nova dela se šujejo 
v lastni delavnici t o č n o  in 

solidno.

WT išfemo

kateri naj bi bil glas
beno izobražen in ne
koliko poučen v knjigo

vodstvu. 161

S t «  tovarne in l i n  1 1
v  L ju b ljan i.

imamo naprodaj
circa en vagon Tovarna vsakovrstno -• 

............... blago,

obleke,

dom ače perilo  (po
sije  pon je  n« dom )k a t e r e  o d d a m o  v  z a b o j i h

po 1440 komadov (10 gros) 
po zmerni ceni. 152

priporoča na debelo:
'tUranus Papirnica*1
Ljubljana, Mestni trg Itev. 11

tiv . š, ed. in kom. del. dr. i 
Ljubljani, Dunajska cesta 33.

Iščemo Dober izvežban priden

Falzer
za „Falzstroj“ s takojšnim nad-

stopom se išče:

ALEKS FODVINEC,
tovarna usnja, 171

R a d e č e  pri Zidanem mostu.

Ponudbe na

Rudniško vodstvo Raihenburs
sprejme D5: A L O JZ IJ  ŠLECHTA

je otvoril po mnogoletnem zdravniškem delovanju v 
tu- in inozemskih bolnicah zdravniško p r a k s o  in 

ordinira za kirurgične io splošne bolezni:
Ljubljana, Dvorni trg 1 (naspr. Narodne kavarne) 

od 10. do 12. in od 3. do 4.

od divjih in domačih kupuje po najvišjih cenah

Ivan Smigovc, Šoštanj,-
i/delovalnica k l o b u k o v ,  zamenjava tudi 

klobuke vseh  vrst za kože
MOJSTRA

za izdelovanje opeke s stroj, obratom .
Prednost imajo reflektanti s prakso v tej stroki. Pro
silci naj naslove svoje ponudbe neposredoma na zgorajšnje 

rudniško vodstvo. 175

Sark® Sprejmeta se dve služkinji prva 
kot sobarica druga za vsa hišna 
dela, proti dobri hrani in visoki

163 Ponudbe Emonska c. 8/ II.
rv —

kupi vsako množino 
in plača najv. ceno

R ezerve o k rog  150,000.000 kron.Glavnica; 209,000.000 kron,

str#n ______  M A P R E J.
Stev. 29.


